

СИБИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦІИ ПРИ СИБИР-
СКОЙ ДУХОВ. КОНСИСТОРИИ.

№ 7 и 8.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛ-
КОЮ 2 РУБ. СЕРЕБ.

1 и 15 АПРѢЛЯ.

1893 ГОДА.

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.



РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1893 года марта 11 дня Сибирская Духовная Консисто- рия слушали опредѣленіе Святѣйшаго Синода, припечат. въ № 9 Церковныхъ Вѣдомостей за настоящей 1893 годъ, слѣ- дующаго содержания: „Святѣйшій Синодъ, движимый чувствомъ состраданія къ тяжкому бѣдствію православнаго населенія острова Занте, потерпѣвшаго отъ землетрясенія 19 (31) минувшаго января, и желая явить дѣйствленную силу любви къ единовѣр- цамъ нашимъ, лишеннымъ крова, пищи и претерпѣвающимъ мно- гія скорби и болѣзни, опредѣляетъ: 1) предоставить Г. Оберъ- Прокурору въ распоряженіе преосвященнаго митрополита Афин- скаго Германа, предѣдателя комитета по сбору пожертвованій, препроводить 5000 рублей изъ типографскаго капитала и 2) предписать преосвященнымъ всѣхъ епархій сдѣлать распоря- женіе о производствѣ во всѣхъ церквахъ въ Россіи въ пользу бѣдствующаго православнаго населенія острова Занте сбора по- жертвованій въ первый воскресный день по полученіи настоящаго опредѣленія, съ тѣмъ, чтобы собранная сумма была направлена

въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управление и имъ отослана по назначенію.

Приказали: Съ прописаніемъ содержанія опредѣленія Святѣйшаго Синода предписать причтамъ церквей, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей епархіи произвести въ церквахъ въ первый воскресный, по полученіи сего указа, день сборъ подаенія въ пользу бѣдствующаго православнаго населенія острова Занте и собранную на сей предметъ сумму представить въ Консисторію для отсылки по назначенію. О чемъ и послать благочиннымъ церквей, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей циркулярные указы.

Симбирская Духовная Консисторія слушала отношеніе начальницы Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, коимъ просить объявить священнослужителямъ Симбирской епархіи, чтобы желающіе помѣстить дочерей своихъ въ училище для образованія представляли въ правленіе Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства къ 16 августа сего 1893 года прошенія на имя **ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ** съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: а) метрическаго свидѣтельства, б) медицинскаго свидѣтельства о здоровомъ состояніи дѣвицъ и о привитіи оспы и в) во исполненіе указа Святѣйшаго Синода отъ 30 іюня 1859 г. — удостовѣренія епархіальнаго начальства или благочиннаго о томъ, что священнослужители имѣютъ возможность исправно вносить въ училище за содержаніе ихъ дочерей назначенную плату, — по 85 р. въ годъ. Въ училище не могутъ быть приняты тѣ дѣвицы, которыя къ 1-му сентября 1893 года будутъ имѣть менѣе 10 или болѣе 12 лѣтъ. Приемные экзамены вновь поступающимъ назначаются 16 и 17 августа 1893 года и лучшія по испытаніи, въ числѣ 25 дѣвицъ, будутъ приняты въ училище 19 августа 1893 года, со взысканіемъ за содержаніе платы — 85 р. въ годъ съ каждой. При приемѣ вновь поступающихъ отдается преимущество дочерямъ тѣхъ священнослужи-

телей, которые не воспитывали своих дочерей въ училищѣ, просьбы же священнослужителей, имѣющихъ въ училищѣ по одной или по двѣ дочери, удовлетворяться будутъ только въ томъ случаѣ, когда явится недостатокъ въ хорошо приготовленныхъ дѣвицахъ, отнесенныхъ къ первой категоріи. Отъ желающихъ поступить въ училище требуются слѣдующія познанія: умѣнье читать и писать и знаніе молитвъ: „Царю небесный“, „Слава Отцу“, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ и „Богородице Дѣво радуйся“.

Форма прошенія.

ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО,

Всемиловѣйшая Государыня!

Желая дать своимъ дѣтямъ приличное званію ихъ воспитаніе, всеподданнѣе прошу ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО помѣстить дочь мою (имя), достигшую десятилѣтняго возраста, въ Казанское женское училище духовнаго вѣдомства.

При семъ имѣю счастье представить свидѣтельства: метрическое о времени рожденія и крещенія дочери моей (имя), удостовѣреніе въ исправномъ и своевременномъ вносѣ за нее платы и медицинское о здоровомъ ея состояніи.

Вашего Императорскаго Величества,

Всемиловѣйшая Государыня,

вѣрноподанный

NN епархіи, NN уѣзда, села NN, такой-то церкви священникъ NN.

Жительство имѣю тамъ-то.

Приказали: О содержаніи настоящаго отношенія и формы прошенія сообщить къ свѣдѣнію духовенства Симбирской епархіи чрезъ пропечатаніе въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Объявляется благодарность епархіального начальства:

Землевладѣлицѣ села Выползова, Курмышскаго уѣзда, дворянской дѣвицѣ Ольгѣ Павловой Кунординой за сдѣланное въ приходскую церковь пожертвованіе священническаго и діаконскаго облаченія, стоимостью до 100 рублей.

Церковному старостѣ села Еремкина, Сызранскаго уѣзда, Ивану Колганину, члену мѣстнаго попечительства крестьянину Андрею Дудину и крестьянину Степану Дунаеву за пожертвованіе въ приходскую церковь трехъ полныхъ священническихъ облаченій, стоимостью до 120 рублей.

Буинскому второй гильдіи купцу Ивану Павлову Тишову, пожертвовавшему въ Николаевскую церковь села Турунова, Буинскаго уѣзда, металлическія хоругви, металлическую лампаду изящной работы, серебряно вызолоченную дароносицу и покровъ для престола изъ газета, разшитый шелками, на сумму до 230 рублей.

Священнику села Томылова, Сенгилеевскаго уѣзда, Іоанну Ильинскому за ревностное служеніе церкви Божіей, выразившееся въ особой дѣятельности его по обращенію 50 человекъ изъ раскола поморской секты къ православію въ теченіи 1892 года, объявляется Епархіального Начальства благодарность, со внесеніемъ въ послужной его списокъ.

За ревностное исполненіе старостинскихъ обязанностей Епархіальнымъ Начальствомъ награждены *похвальными крестами*: церковный староста с. Алгашей, Курмышскаго у., крестьянинъ Егоръ Саушинъ, с. Козловки Василій Коробковъ, с. Выползова Николай Глуховъ, с. Тихомирова Козьма Дормидонтовъ и с. Сюксюма, Карсунскаго у., Семень Сазоновъ.

Списокъ лицъ, кои за службу по духовному вѣдомству Его Пресвященствомъ награждены *скуфьями*: священникъ с. Лунгинскаго Майдана, Ардатовскаго у., Рафаилъ

Алѣевъ, Алатырскаго Посада Михайль Поспѣловъ, с. Протопопова, Буинскаго у., Стефанъ Смирновъ, с. Ахматова, на р. Нуѣ, Ардатовскаго у., Сергѣй Розовъ, с. Игнатова, того же у., Алексѣй Славницій, с. Сосновки, Карсунскаго у., Николай Благодарумовъ, с. Новоселокъ, Буинскаго у., Василий Сергіевскій, с. Убей, того же у., Ѳедоръ Добросмысловъ, с. Кочетовки, Курмышскаго у., Николай Остроумовъ, с. Быковки, того же у., Александръ Рождественскій, с. Иванькова, Алатырскаго у., Петръ Вознесенскій, с. Засарья, того же у., Михайль Никифоровъ, с. Коромысловки, Сенгилеевскаго у., Петръ Цвѣтковъ, с. Нижней Туармы, Карсунскаго у., Алексѣй Дивногорскій, с. Ардатова, Алатырскаго у., Левъ Разумовскій, с. Морги, того же у., Николай Цвѣтковъ, с. Бувая, того же у., Стефанъ Зефировъ, с. Усы, Сызранскаго у., Викторъ Прозоровъ, с. Бекетовки, Карсунскаго у., Николай Анненковъ и священникъ Симбирской Тюремной церкви Іоаннъ Никольскій.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Священникъ села Киржеманъ, на р. Менѣ, Ардатовскаго у., Н. Архангельскій принятъ на службу въ Оренбургскую епархію, съ опредѣленіемъ его на должность духовника воспитанниковъ Оренбургской духовной семинаріи.

Діаконъ с. Новаго Никулина, Симбирскаго у., П. Любмировъ перемѣщенъ въ с. Выползово, Курмышскаго у.

За студентомъ семинаріи Н. Боголюбовымъ зачислено псаломщическое мѣсто при Владимірской церкви гор. Симбирска.

Безмѣстный діаконъ А. Крестовскій опредѣленъ псаломщикомъ въ с. Языково, Курмышскаго у., съ подчиненіемъ его особому надзору мѣстнаго благочиннаго.

Священники: с. Брусьянъ В. Ивановъ и с. Солонца І. Охотинъ, согласно избранію духовенства 5 округа Сызранскаго у., утверждены въ должности помощниковъ благочиннаго.

Священникъ с. Ахматово-Мертвщины С. Розовъ, согласно избранію друхновенства 4 округа, Ардатовскаго у., утверждёнъ въ должности депутата на обще-епархіальный и окружно-училищные съѣзды, съ кандидатомъ къ нему священникомъ с. Кочкушь Н. Андреевымъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: на трехлѣтіе къ церквамъ селъ: Елшанки крестьянинъ П. Пантюхинъ, Усы—Д. Степановъ, Кушниковъ—М. Слѣпцовъ, Актюши—И. Балахонцевъ, Усоля—К. Бахмуровъ, Рязани—П. Ножевъ, Переволоки—И. Сосновцевъ, Печерскаго—И. Климинъ, Костычей—В. Ковлюхинъ, Шитонъ—Д. Булашевъ, Мачкасъ—И. Архиповъ, Киржеманъ—А. Васильевъ, Сайгушъ—С. Бакаевъ, Сыратина—Н. Борисовъ, Маресева—С. Маколкинъ, Косогоръ—Л. Пьянзинъ, Найманъ—М. Симдянкинъ, Серленей—А. Клементьевъ, Медаева—С. Спиридоновъ, Кулясова—Н. Денисовъ, Тетюшъ—В. Булутовъ, Дадъ—Я. Ёдуковъ, Андреевки—А. Ивановъ, Бутырокъ—Н. Безборовъ, Кузоватова—Ө. Пансюаткинъ, Баевки—К. Чичаевъ, Коромысловки—М. Мерзляковъ, Волнщины—Е. Горшенинъ, Собакина—Е. Романовъ, Верхнихъ Кокъ—Т. Мартыновъ, Томылова—Т. Кандринъ, Лѣснаго Матюнина—купецъ С. Толстошеевъ, Чекалина—А. Жигановъ, Осоки—О. Арсеньевъ, Русской Темрязани—Е. Перловъ, Кладбищъ—А. Кобловъ, Ратова—П. Алферовъ, Мурзицъ—М. Беззубовъ, Тихомирова—К. Дормидонтовъ, Анастасова—С. Козловъ, Выползова—М. Шушнаковъ, Никулина—Ө. Быковъ, Алгашей—Е. Саушинъ, Медянь Христорожественской цер.—Д. Митянинъ, Николаевской цер. Ө. Кистаковъ, Каменки—С. Гувинъ, Знаменскаго—М. Ильинъ, Барятина—И. Шишкинъ, Кочкурова—Н. Кочетковъ, Неклюдова—И. Киселевъ, Паракина—М. Тураевъ, Кайбичева—И. Фокинъ, Батушова—К. Наумкинъ, Атяшева—И. Аржаевъ, Тарасова—А. Кажавъ, Алашеевки дворянинъ А. Крыжинъ, Пиксясь—М. Таратовъ, Миренюкъ—Е. Уваровъ, Сосуновки—Н. Акимовъ, Козловки—Г. Котелькинъ,

Капасова—С. Сальниковъ, Лукина—купецъ Н. Ананьевъ, Ясашной Ташлы—А. Егоровъ, Ключищъ—М. Колобовъ, Елшанки—П. Евдокимовъ, Ртищевой Каменки—А. Рудевъ, Кадыковки—Г. Абрамовъ, Опалихи—А. Гранцевъ, Выровъ—А. Аванасевъ, Аксакова—Е. Марчевъ, Репьевки Космынки—В. Шандылонъ, Березниковъ—купецъ В. Мухинъ, Мариополя—Н. Мокъевъ, Новинокъ—А. Щетовъ, Рождествена—П. Панфиловъ, Осинки—А. Соловьевъ, Ермакова—Савельевъ, Кольцовки—Т. Родионовъ, Брусьянъ—Г. Князкинъ, Жегулей—М. Шоршъ, Вадловъ—Щепиковъ, Нагорной Александровки—Т. Борисовъ, Сосноваго Солонца—И. Антиповъ, Аскуль—Р. Исаевъ, Мордова—мѣщанинъ Г. Макаровъ, Новодѣвичья—А. Манинъ, Кабаева—В. Гужевъ, Неопалимовской ц. с. Княжухи—М. Дмитріевъ, Успенской того же села В. Аванасевъ, Хмелевки—И. Еeimовъ, Араповки—И. Флоровъ, Елховки—И. Кандрашинъ, Чиркова—В. Рѣшинъ, Параней—А. Владиміровъ, Сабанчеева—Т. Нестеркинъ, Кученяева—А. Зоричевъ, Иванькова—С. Теремшановъ, Березовки—А. Шкуровъ, Хоненѣва—И. Терешинъ, Назайкина—Н. Крюковъ, Козловки—В. Каранковъ, Княжей Горы—П. Тюминъ, Кивати—Я. Мониинъ.

Состоятъ праздными мѣста: священническія: въ с. Лукинъ, Сентилеевскаго у., въ Хомбусахъ, Буинскаго у. и въ с. Головинъ, Сызранскаго у., при единовѣрческой церкви; діаконскія: въ с. Чурадчихахъ, Буинскаго у., въ с. Бутыркахъ, Ардатовскаго у., въ с. Городищахъ, Буинскаго у., въ с. Спаскомъ, Курмышскаго у., въ с. Мажаровомъ Майданѣ, того же у., въ с. Курмачкасахъ, Ардатовскаго у., въ с. Троицкомъ Куроѣдовъ, Карсунскаго у., въ с. Пермисяхъ, того же у., въ с. Утесовкѣ, Алатырскаго у., въ с. Шугуровъ, Ардатовскаго у., и псаломщическія: въ с. Томишевѣ, Сызранскаго у., въ с. Бектяшкѣ, Сентилеевскаго у., и въ с. Панской Слободѣ, Симбирскаго у.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Симбирскаго епархіальнаго женскаго училища за 1891/92 учебный годъ по учебно-воспитательной части.

(Окончаніе).

Число отушенныхъ уроковъ.

Число уроковъ, пропущенныхъ всѣми преподавателями, равняется 297.

Законоучитель и инспекторъ классовъ при 21 недѣльномъ урокѣ пропустилъ 31.

Преподаватели: В. Горизонтовъ 35.

Миртовъ 9.

Споранскій 10.

Ястребовъ при 24 недѣльныхъ урокахъ 133.

Козловъ 21.

Грузинскій 35.

Цвѣткова 5.

Преображенская 17.

Уроки пропущены были преподавателями по болѣзни, по служебнымъ и семейнымъ уважительнымъ причинамъ. Воспитанницы опустили 10,694—по болѣзни и по уважительнымъ семейнымъ обстоятельствамъ.

е) Обстоятельства, препятствовавшія успѣшному веденію училищнаго дѣла.

Главнымъ обстоятельствомъ, не мало препятствующимъ успѣшному веденію учебнаго дѣла въ жизни училища, нужно признать неопредѣленное положеніе преподавателей въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Хотя служба въ Епархіальномъ училищѣ засчитывается на пенсію (Опред. Св. Синода отъ 2—9 іюня 1876 г. № 986 и отъ 24 ноября—11 декабря 1876 г. № 2057), но получить ее возможно на другой службѣ—въ семинаріи или же въ духовномъ мужскомъ училищѣ. А поэтому преподаватели съ ака-

девическимъ образованіемъ, послуживши нѣкоторое время въ женскомъ училищѣ, имѣютъ уже постоянное стремленіе оставить епархіальную службу и перейти на пенсіонную въ другое учебное заведеніе. Эта неустойчивость положенія преподавателя имѣетъ не малое вліяніе на успѣхъ учебнаго дѣла, отвлекая отъ занятій въ женскомъ училищѣ иногда человѣка въ высшей степени полезнаго, привыкшаго къ учебному дѣлу.

Необезпеченность преподавателя надлежащимъ жалованьемъ заставляеть его искать большаго въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ Симбирскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ съ давнихъ поръ существуетъ поурочная плата въ количествѣ 40 руб. за годовой урокъ. Эта плата по сравненію съ обозначенной въ Уставѣ Епарх. женск. училищъ 1868 г. увеличена 5 р. Дабы существовать преподавателю безбѣдно въ его семейномъ положеніи при существующемъ окладѣ жалованья, необходимо имѣть ему уроковъ до 24, чтобы получать за нихъ рублей 900; тогда какъ въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ только лишь за 9 уроковъ положено казеннаго жалованья 900 руб. Понятно, что преподаватель, менѣе обремененный занятіями, будетъ вести свое учебное дѣло лучше, успѣшнѣе, чѣмъ тотъ, которому и днемъ и по вечерамъ доводится работать за письменными упражненіями до поздней ночи. Въ другихъ Епарх. женск. училищахъ поурочная плата увеличена отъ 50 руб. до 75 руб., при этомъ за чтеніе письменныхъ упражненій существуетъ особое вознагражденіе. Между тѣмъ эта необезпеченность жалованьемъ преподавателя и приниженность его по сравненію съ своими сверстниками, служащими въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, побуждаетъ его постоянно стремиться занять лучшее мѣсто и съ меньшимъ трудомъ въ другомъ учебномъ заведеніи, а епархіальное училище чрезъ это страдаетъ въ учебномъ дѣлѣ вслѣдствіе перехода на службу въ другія духовно-учебныя заведенія и вслѣдствіе обремененія своего преподавателя большимъ количествомъ уроковъ, оплачиваемыхъ недостаточнымъ вознагражденіемъ.

Преподаваніе нѣкоторыхъ предметовъ въ различныхъ клас-

сахъ было распредѣлено между нѣсколькими преподавателями. Такое распредѣленіе допущено было потому, что при сравнительно не высокомъ вознагражденіи за уроки въ училищѣ, не отыскиваются особые учителя одного и того же предмета для всѣхъ классовъ; учителя въ училищѣ по нѣкоторымъ важнымъ предметамъ преподаватели мѣстной семинаріи, и не могли за неимѣніемъ времени совмѣстить большаго числа уроковъ въ училищѣ съ уроками по семинаріи. Вслѣдствіе зависимости училища отъ стороннихъ преподавателей невозможно, какъ уже сказано выше, надлежащее распредѣленіе преподаванія учебныхъ предметовъ по днямъ и часамъ.

Бѣдность средствъ училищной бібліотеки. На покупку пособій для фундаментальной и ученической бібліотекъ, выписку журналовъ, покупку учебниковъ по 32 учебнымъ предметамъ для 170 и 180 ученицъ пансіонерокъ, на переплетъ книгъ, приобрѣтеніе приборовъ для физическаго кабинета, наглядныхъ пособій по Закону Божію, географіи, гражданской исторіи, космологіевъ, обиходовъ, партесныхъ нотъ для класса и церкви, учебныхъ октоиховъ и часослововъ и проч. ассигнуется 300 руб. При распредѣленіи этой суммы на необходимыя учебныя принадлежности она оказывается крайне недостаточною, неудовлетворяющею нужды училища въ приобрѣтеніи учебныхъ пособій.

ж) Мѣры, принятія къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла.

1) По заявленію инспектора классовъ отъ 23 марта о необходимости пригласить преподавателей къ составленію учебныхъ программъ, годныхъ для напечатанія, такъ какъ на нихъ бываетъ спросъ со стороны родителей, желающихъ помѣстить своихъ дѣтей въ Епархіальное женское училище, Совѣтъ постановилъ: просить преподавателей составить и затѣмъ представить въ Совѣтъ училища для разсмотрѣнія въ началѣ 189²/₃ учебнаго года программы по преподаваемымъ ими предметамъ въ училищѣ, вмѣнивъ при этомъ въ обязанность, чтобы каждый изъ нихъ при составленіи программы по преподаваемому пред-

мету воспользовался тѣми руководственными указаніями, какія находятся какъ въ самомъ уставѣ Епарх. женск. училищъ, такъ равно и въ существующихъ указахъ и опредѣленіяхъ Св. Синода и циркулярахъ по духовно-учебному вѣдомству, и избралъ бы и указалъ одно опредѣленное и лучшее по его мнѣнію руководство и учебное пособіе изъ числа одобренныхъ къ употребленію въ Епарх. училищахъ высшимъ начальствомъ.

2) 23 марта Совѣтъ училища заслушалъ резолюцію Его Преосвященства отъ 15 марта, послѣдовавшую на списокъ книгъ и физическихъ инструментовъ, предназначаемыхъ къ выпискѣ въ фундаментальную училищную бібліотеку и физическій кабинетъ слѣдующаго содержания: „Лучше было бы, если бы Совѣтъ выписывалъ книги, одобренныя учебнымъ комитетомъ, нежели рекомендованныя министерствомъ народнаго просвѣщенія, или читанныя кѣмъ-то и гдѣ-то, безъ указанія, хороша или нехороша, нужна или менѣе нужна для бібліотеки читанная книга“.

Резолюція Его Преосвященства объявлена всѣмъ преподавателямъ къ свѣдѣнію и руководству на будущее время.

3) Заслушавъ циркуляръ по духовно-учебному вѣдомству № 10, Совѣтъ училища постановилъ: принять его къ свѣдѣнію и въ потребныхъ случаяхъ къ руководству; въ частности, что касается мнѣнія одного изъ педагоговъ о переводѣ, при извѣстныхъ условіяхъ, въ старшіе классы безъ экзамена, изложеннаго въ запискѣ, напечатанной въ циркулярѣ № 10 по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода (см. стр. 39), то Совѣтъ училища, вполне соглашаясь съ указаннымъ мнѣніемъ и находя весьма полезнымъ и потому желательнымъ переводъ лучшихъ воспитанницъ въ старшіе классы безъ экзамена, постановляетъ: ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о разрѣшеніи ему, Совѣту училища, переводить безъ экзамена въ старшіе классы тѣхъ воспитанницъ, которыя будутъ добросовѣтно трудиться въ теченіи учебнаго года, имѣть по всемъ предметамъ очень хорошія отмѣтки, не допускать манкировокъ и опущеній въ занятіяхъ и отличатся добрымъ поведеніемъ; всякій разъ пере-

водъ такихъ воспитанницъ производить по единогласному опредѣленію всѣхъ преподавателей училища и съ утвержденья Его Пресвященства.

Журналъ Совѣта училища Его Пресвященство утвердилъ слѣдующей резолюціей: „Исполнить, но на будущее время точнѣе опредѣлить особымъ постановленіемъ, при какихъ баллахъ по поведенію, успѣхамъ по всѣмъ предметамъ и по сочиненіямъ можно переводить ученицъ безъ экзаменовъ изъ класса въ классъ, такъ же, — какое значеніе можетъ и должна имѣть болѣзнь той или другой ученицы“.

4) Вслѣдствіе докладной записки преподавателя гражданской исторіи о введеніи въ училищѣ общихъ внѣклассныхъ чтеній для пріученія ученицъ къ бѣглому, сознательному и выразительному чтенію, Совѣтъ училища постановилъ: принимая во вниманіе постановленіе учебнаго комитета при Св. Синодѣ, коимъ „вмѣняется въ обязанность училищнымъ начальствамъ и корпораціямъ обратить особое вниманіе на внѣклассное чтеніе учащихся, правильно устроить руководство и наблюденіе за ходомъ сего дѣла“ (Церк. Вѣд. № 4 стр. 124), и имѣя въ виду, что внѣклассное чтеніе при правильномъ руководствѣ со стороны учителей можетъ служить не только для пріобрѣтенія полезныхъ свѣдѣній и для возбужденія любознательности, но и для выработки ихъ языка, для пракческаго ознакомленія съ правильными формами словеснаго выраженія и вообще для умственнаго ихъ развитія, Совѣтъ училища, въ дополненіе къ своимъ журнальнымъ постановленіямъ, отъ 27 и 31 августа 1882 года за № 8 и отъ 9 октября 1882 года за № 12, утвержденнымъ Его Пресвященствомъ, считаетъ необходимымъ сдѣлать слѣдующія дополненія, касающіяся внѣкласснаго чтенія воспитанницами полезныхъ книгъ: 1) Для болѣе полного и лучшаго достиженія вышеуказанныхъ цѣлей, кромѣ тѣхъ чтеній, какія ведутся въ учебные часы, согласно съ ежедневнымъ росписаніемъ учебнаго времени и съ журнальнымъ постановленіемъ Совѣта за № 8 и 12 1882 года, устроить общія образцовыя внѣклассныя чте-

нія для воспитанницъ всѣхъ классовъ училища. 2) Такихъ чтеній назначать въ теченіи учебнаго каждаго мѣсяца не болѣе двухъ, начиная съ сентября и оканчивая апрѣлемъ. 3) Для чтеній назначать праздничные и воскресные дни, а въ нихъ то время, когда воспитанницы совершенно свободны отъ всякихъ обязательныхъ текущихъ занятій, такъ чтобы устанавливаемыми образцовыми чтеніями не могъ нарушиться установленный въ училищѣ порядокъ обычнаго времяраспредѣленія; въ виду этого наиболѣе удобнымъ представляется назначить для чтеній время отъ 4 до 5¹/₄ часа по полудни, назначая такимъ образомъ на каждое чтеніе времени 1 часъ 15 мин., назначенное время должно быть раздѣлено на два отдѣленія, по полчаса каждое, а между ними должна быть перемѣна въ 15 мин.

4) Такое распредѣленіе назначеннаго для образцовыхъ чтеній времени мотивируется тѣмъ, что въ каждое чтеніе обязательно должно быть прочитано сначала образцовое произведеніе религіозно-нравственнаго содержанія и затѣмъ общеобразовательное произведеніе изъ области другихъ преподаваемыхъ въ училищѣ предметовъ; а для того, чтобы не было рѣзкаго перехода отъ одного чтенія къ чтенію другаго характера, и необходимо назначить перемѣну въ 15 минутъ; она перемѣна необходима такъ же и въ виду того, что вмѣстимость рекреационнаго зала недостаточна для продолжительнаго пребыванія въ ней всѣхъ воспитанницъ училища, а потому и необходимо освѣженіе ея.

5) Чтобы успѣшнѣе достигалась та цѣль, которой желательно достигнуть учрежденіемъ образцовыхъ чтеній, а равно и для того, чтобы въ чтеніяхъ былъ опредѣленный порядокъ, строй и цѣлесообразность, при существованіи которыхъ только и возможны полезные результаты, преподаватели наукъ, совмѣстно съ о. инспекторомъ, обязаны заранѣе составить общій планъ этихъ чтеній на предстоящій цѣлый годъ, въ которомъ, распредѣливъ по предметамъ чтенія, должны представить при этомъ списокъ тѣхъ произведеній, какія предполагаются быть прочитанными; при этомъ статьи, отрывки и стихотворенія, предназначаемыя

для чтенія, должны быть выбраны не большія по объему, но выдающіяся по содержанию и живости изложенія и доступныя пониманію всѣхъ воспитанницъ, — словомъ — образцовыя во всѣхъ отношеніяхъ произведенія. Таковой планъ и списокъ статей, по разсмотрѣніи Совѣтомъ училища, долженъ быть представленъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства. Затѣмъ каждый преподаватель, при наступленіи очереди чтенія по предмету преподаваемой имъ науки, предлагаетъ желающимъ читать, даетъ имъ руководственныя указанія относительно подготовки избраннаго для чтенія произведенія, и наконецъ лучшую чтиду назначаетъ для чтенія въ назначенный день предъ всѣми воспитанницами, чѣмъ будетъ достигнуто необходимое соревнованіе и усердіе между ученицами къ выработкѣ правильнаго, выразительнаго и толковаго чтенія. Самыя чтенія должны въ назначенный день происходить непременно въ присутствіи начальства, но не должны имѣть никакого публичнаго характера, а равно и принудительнаго труда для самихъ воспитанницъ. Вслѣдствіе этого для большаго оживленія и возбужденія большаго интереса къ чтеніямъ среди воспитанницъ.

6) Совѣтъ училища находитъ необходимымъ, гдѣ это окажется нужнымъ и возможнымъ, сопровождать чтенія туманными картинами при помощи имѣющагося въ физическомъ кабинетѣ училища волшебнаго фонаря, а также и пѣніемъ приличныхъ случаю піесъ — церковнаго и патріотическаго характера. При этомъ въ виду того, что многимъ изъ воспитанницъ училища, по окончаніи курса ученія, можетъ предстоять учительская дѣятельность въ сельскихъ школахъ, Совѣтъ училища находитъ не лишнимъ, чтобы на устраиваемыхъ чтеніяхъ желающія изъ воспитанницъ училища практически пріучались, подъ руководствомъ и наблюденіемъ преподавателя физики, управлять самостоятельно волшебнымъ фонаремъ, дабы умѣть впоследствии, въ случаѣ надобности и возможности, пользоваться этимъ приборомъ и въ жизни сельскихъ школъ.

7) Наконецъ сверхъ вышеозначеннаго, такъ сказать, нор-

малънаго числа общихъ образцовыхъ чтеній, Совѣтъ училища находить возможнымъ допустить, на основаніи § 13 инструкціи для инспектора классовъ, такія же чтенія и на тѣхъ же основаніяхъ, по частному соглашенію преподавателей съ о. инспекторомъ и по его усмотрѣнію, и въ каникулярное время съ остающимися въ училищномъ общежитіи воспитанницами.

8) Вслѣдствіе указа Св. Синода на имя Его Пресвященства отъ 30 іюля 1891 года образована была комиссія изъ предѣдателя Совѣта, инспектора классовъ, преподавателя словесности и исторіи, которой поручено было тщательно провѣрить и освидѣтельствовать училищную бібліотеку и затѣмъ, по освидѣтельствованіи, распредѣлить всѣ имѣющіяся въ бібліотекѣ книги на три разряда, а именно: на книги фундаментальной бібліотеки, изъ которой воспитанницы, безъ особаго разрѣшенія училищнаго начальства, не должны брать для чтенія книгъ, на книги ученической бібліотеки, въ составъ которой должны войти только тѣ книги, которыя могутъ быть, какъ полезныя, одобрены для чтенія воспитанницами и изъ которой воспитанницы сами могутъ брать книги для чтенія, безъ особаго разрѣшенія начальства, и наконецъ на книги — учебныхъ пособій и руководствъ.

9) Воскресная школа.

Для практическаго ознакомленія воспитанницъ епархіальнаго женскаго училища съ пріемами преподаванія въ начальныхъ народныхъ школахъ при епархіальномъ училищѣ въ 189¹/₂ учебномъ году, какъ и прежде, существовала воскресная школа. Занятія въ этой школѣ производились по воскреснымъ днямъ съ 11 до 12¹/₂ часовъ подъ наблюденіемъ преподавателя Педагогики; занятія начинались и оканчивались молитвою, которую пѣли вмѣстѣ какъ учащія, такъ и учащіяся. Уроки давались воспитанницами VI класса поочереди; предметами обученія были: Законъ Божій (молитвы, св. исторія, катихизисъ, богослуженіе), церковно-славянское и русское чтеніе, элементарная русская грамматика въ связи съ правописаніемъ и начальная ариѳметика; нѣсколько уроковъ было дано и по

церковному пѣнію. Въ каждый воскресный день въ школѣ было отъ 2 до 3 уроковъ по разнымъ предметамъ; тема каждого урока заблаговременно назначалась воспитанницамъ VI класса училища преподавателемъ педагогики, который давалъ также руководящія наставленія относительно выполнения урока и указывалъ пособія для приготовленія къ нему. Воспитанницы прежде даванія урока писали конспектъ его и представляли на разсмотрѣніе преподавателю педагогики. По окончаніи уроковъ преподаватель педагогики въ присутствіи очередныхъ воспитанницъ VI и V классовъ (отъ каждого изъ этихъ классовъ присутствовала въ школѣ по очереди $\frac{1}{3}$ класса воспитанницъ) дѣлалъ разборъ данныхъ уроковъ съ указаніемъ ихъ достоинствъ и недостатковъ. Съ начала учебнаго года было вмѣнено въ обязанность воспитанницамъ VI класса веденіе педагогическихъ дневниковъ, въ которые онѣ должны были вносить свои наблюденія надъ занятіями въ воскресной школѣ съ критическою оцѣнкою всего видѣннаго, но веденіе такихъ дневниковъ для большинства воспитанницъ оказалось не подъ силу и потому было оставлено.

Школа въ 18^{91/92} учебномъ году посѣщалась дѣтьми гораздо менѣе исправно, чѣмъ въ предшествующіе года. Нужно думать, что это обстоятельство обусловливалось главнымъ образомъ тяжелымъ экономическимъ положеніемъ низшихъ классовъ населенія, которое по преимуществу посылало своихъ дѣтей въ школу. Не имѣя достаточнаго пропитанія и одежды, бѣдные родители охотнѣе посылали своихъ дѣтей для сбора милостыни, чѣмъ для ученія въ школу. По мѣсяцамъ число дѣтей, посѣщавшихъ воскресную школу, среднимъ числомъ распредѣлялось такъ: въ сентябрѣ 15, въ октябрѣ 17, въ ноябрѣ 15, въ декабрѣ 18, въ январѣ 7, въ февралѣ 10, въ мартѣ 10, въ апрѣлѣ 9.

Отчетный годъ былъ послѣднимъ годомъ существованія школы. Съ начала слѣдующаго учебнаго года Совѣтомъ училища, съ утвержденія Его Преосвященства, открыта образованная женская церковно-приходская школа.

7) Инспекторъ классовъ представилъ въ Совѣтъ училища руководственныя правила для веденія устныхъ ученическихъ испытаній по окончаніи учебнаго года, обозначенія ученическихъ успѣховъ баллами за устные и письменные отвѣты въ продолженіи года и на экзаменахъ, а равно состава комиссій для экзамена и переэкзаменовокъ, выбравъ для этой цѣли существующія постановленія Св. Синода изъ устава дух. Семинарій и мужскихъ училищъ, а частію изъ отчетовъ епархіал. женскихъ училищъ. Правила эти, разсмотрѣнныя Совѣтомъ въ засѣданіи 26 мая, утверждены Его Преосвященствомъ 14 іюня 1892 года.

8) Вслѣдствіе докладной записки начальницы училища и постановленія Совѣта, утвержденнаго Его Преосвященствомъ 31 января 1892 года, введены по желанію родителей нѣкоторыхъ воспитанницъ уроки теоретическаго и практическаго изученія шитья и кройки по усовершенствованной методѣ Теодоръ. Учительницей быть заявила желаніе вдова статскаго Совѣтника Н. Н. Полозова, нынѣ жена поручика Матюнина съ вознагражденіемъ ей по 10 коп. за одинъ урокъ съ каждой воспитанницы. Школа кройки открыта съ февраля мѣсяца и обучалось въ ней среднимъ числомъ ученицъ 25-ть.

IV. Библіотека и физическій кабинетъ.

Въ отчетномъ году на пополненіе бібліотеки новыми книгами, а также и учебными пособиями затрачено 372 руб. 20 коп. и на переплетъ 19 руб. 35 коп. Изъ означенной суммы было употреблено 65 руб. на выписку періодическихъ изданій. Выписывались слѣдующіе журналы: 1) Церковныя Вѣдомости; 2) Странникъ; 3) Церковный вѣстникъ съ христіанскимъ чтеніемъ; 4) Богословскій вѣстникъ; 5) Душеполезное чтеніе; 6) Нива; 7) Воскресный день; 8) Родникъ; 9) Дѣтское чтеніе; 10) Природа и люди; 11) Гражданинъ.

Вновь приобрѣтено для бібліотеки книгъ духовно-нравственнаго содержанія 11 названій въ 16 томахъ, по географіи 24 названія въ 24 томахъ, по литературѣ 26 названій въ

38 томахъ, по педагогикѣ 4 названія въ 5 томахъ, по гражданской исторіи 21 названіе въ 22 томахъ. Въ настоящее время по каталогамъ училищной бібліотеки значится 775 названій въ 1723 томахъ; изъ нихъ 251 названіе религіознаго содержанія, 98 по гражданской исторіи, общей и русской, 103 по географіи, 23 по физикѣ и математикѣ, 50 по педагогикѣ, 250 по русской словесности.

Въ физическомъ кабинетѣ существенно необходимыя приборы для констатированія физическихъ явленій и законовъ имѣются; стоимость кабинета простирается до 825 рублей.

VI. Средства училища.

Училище содержится главнымъ образомъ на средства отъ церквей и духовенства епархіи.

1) По поставленію общепархіальнаго съѣзда, бывшаго въ іюнѣ 1890 года, на содержаніе лицъ Управленія, учащихся, 24-хъ сиротъ воспитанницъ, числящихся на училищномъ содержаніи, 4-хъ стипендіатовъ: а) имени Императора Александра II. б) имени бывшаго Преосвященнаго Θεоктиста, в) имени почетной гражданки Барсовой и е) имени дворянки Фатьяновой, на содержаніе 17 стипендіатовъ отъ духовенства и вообще на содержаніе училищнаго дома поступило: а) отъ церквей и духовенства епархіи чрезъ благочинныхъ и монастырей 12746 руб. 45 к., б) отъ лицъ духовнаго званія, получившихъ награды, 360 руб., в) отъ инословныхъ воспитанницъ за право ученія 1165 руб. 50 коп.

2) Получено процентовъ на капиталъ училищный 2034 р. 92 к. и билетами 2300 руб.

3) Поступило на содержаніе 95 пансіонерокъ и 24-хъ полупансіонерокъ 9080 руб. Итого по всемъ источникамъ получены 27686 руб. 87 коп., а съ остаткомъ 31329 руб. 13 коп. Расхода произведено въ отчетномъ году по содержанію училища 27055 руб. 97 коп.

VI. Дополнительные свѣдѣнія.

Въ отчетномъ году, какъ и въ прежніе годы, училище пользовалось благосклоннымъ вниманіемъ своего ближайшаго начальника Преосвященнѣйшаго Варсонофія, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго. 10 октября въ день засѣданій епархіальныхъ оо. благочинныхъ, съѣхавшихся для обоснованія свѣчнаго завода, Его Преосвященство навѣстилъ училище въ классное время, былъ на урокахъ Закона Божія въ V кл. и Русскаго языка въ I кл. слушалъ объясненіе того, что должно быть изучено ученицами къ слѣдующему дню, отвѣты воспитаницъ изъ урока и объясненнаго вновь. Въ это же время имъ осмотрѣны были, вмѣстѣ съ предсѣдателемъ съѣзда оо. благочинныхъ всѣ жилища помѣщенія ученицъ — спальни, комнаты, столовые, кухня, хлѣбопекарня, испробована приготовленная уже пища, оказавшаяся доброкачественною. Замѣчено было преосвященнѣйшимъ, что слишкомъ много отпускается ученицамъ бѣлаго хлѣба ($\frac{3}{4}$ ф. въ постные дни и $\frac{1}{2}$ ф. въ мясоѣдные), что для голоднаго года не особенно прилично, да и обременительно по отношенію къ содержанію училища, такъ какъ взносы отъ родителей и церквей на нужды училища вслѣдствіе голода не могутъ быть на столько исправными, какъ было это въ предшествовавшіе годы; голодать такъ голодать всемъ, иначе выйдетъ: „родители бѣдствуютъ, а дѣти роскошествуютъ и бѣдствія первыхъ нисколько не отзовется на послѣднихъ. Слѣдуетъ и дѣтямъ испытать наказаніе Божіе“.

21 ноября въ день храмоваго праздника училища Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы Его Преосвященство въ сослуженіи членовъ Совѣта училища и соборнаго причта совершалъ литургійное богослуженіе въ училищной церкви, во время котораго инспекторъ классовъ произнесъ приличное ко времени поученіе „на тему о значеніи матери въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія ея дѣтей“. Послѣ литургіи Преосвященнѣйшимъ благосклонно было принято училищное угощеніе совместно съ служебнымъ персоналомъ, приглашенными гостями, имѣющими отношеніе къ учебному дѣлу училища.

16 іюня Его Преосвященство присутствовало на экзаменѣ Закона Божія въ VI классѣ. По словесному распоряженію Его Преосвященства экзаменъ въ VI классѣ производится всегда по катихизису, богослуженію (литургіи), общей и русской церковной исторіи, почему курсъ Закона Божія IV и V классовъ въ VI классѣ для экзамена повторяется. На испытаніи присутствовали всѣ члены Совѣта, исправляющая должность начальницы и преподаватель гражданской исторіи. Отвѣты ученицъ были смѣлые, бойкіе и основательные въ пониманіи догматовъ и исторіи православной вѣры. Съ экзаменомъ соединенъ былъ просмотръ письменныхъ упражненій, сочиненій старшихъ классовъ и чистописанія младшихъ. Съ цѣлю провѣрить самодѣятельность воспитанницъ въ составленіи упражненій, Его Преосвященство заставлялъ воспитанницъ воспроизводить содержаніе давно написаннаго сочиненія. Отвѣты многихъ ученицъ на этотъ разъ отличались полнотою содержанія и изяществомъ устнаго изложенія.

Предложены были Его Преосвященству въ это же время для разсмотрѣнія немногіе рисунки, прекрасно исполненные карандашомъ и тушью одной воспитанницей, оканчивающей курсъ, изучившей искусство рисованія по преимуществу безъ сторонней помощи. Имѣя въ виду весьма важное воспитательное и образовательное значеніе предмета рисованія, способствующаго развитію наблюдательности, внимательности, памяти, точности, граничащей въ нравственномъ мірѣ съ правдивостію фантазіи, вкуса и эстетическаго чувства—черезъ изученіе красивыхъ формъ и гармоніи цвѣтовъ, а равно имѣя въ виду то обстоятельство, что искусство рисованія можетъ содѣйствовать пониманію живописи, иконописи, приучить многихъ ученицъ самихъ заниматься иконописаніемъ, какъ предметомъ изящнымъ, чѣмъ онѣ по выходѣ изъ школы будутъ содѣйствовать украшенію храмовъ и домовъ своей правильной и научной работой, помогать священникамъ и простонародью въ выборѣ иконъ, оцѣнѣ ихъ,—приобрѣтать средства для своего существованія, особенно въ сиротствѣ, Его Преосвященство выразилъ свое желаніе членамъ Совѣта по примѣру

другихъ епархіальныхъ училищъ ввести преподаваніе рисованія въ число предметовъ училищнаго курса, а равно по примѣру свѣтскихъ женскихъ и мужскихъ гимназій, гдѣ рисованіе для всѣхъ составляетъ обязательный предметъ изученія.

По окончаніи экзаменовъ выбывающія воспитанницы выслушали отъ своего архипастыря отеческое наставленіе относительно будущаго ихъ пребыванія въ церковно-приходскихъ школахъ въ качествѣ учительницъ, гдѣ имъ предстоитъ жизнь не легкая, трудовая, иногда скудная, гдѣ онѣ съ достоинствомъ должны вести себя и не жалѣть силъ для ученія народа уму разуму, а преимущественно нравственно-религіознымъ истинамъ и церковному пѣнію, которое — сами обязаны знать на столько хорошо, что могли бы научать ему и другихъ. Преподавъ свое архипастырское благословеніе учащимъ и учащимся и надѣливъ послѣднихъ книжкой „Сказаніе о явленіи и чудесахъ чудотворной иконы Казанской Божіей Матери въ Жадовской пустыни“, Преосвященный отбылъ изъ заведенія въ 9 часовъ вечера.

Въ отчетномъ году училище оплакивало двухъ бывшихъ своихъ дѣятелей — инспектора классовъ кафедральнаго протоіерея П. И. Юстинова и бывшаго члена Совѣта протоіерея А. А. Никольскаго. Оба они оставили по себѣ добрую память при училищѣ своею дѣятельностію и отношеніемъ къ лицамъ, имъ соприкосновеннымъ. Протоіерей П. И. Юстиновъ былъ первымъ инспекторомъ изъ академиковъ, ему выпала доля вводить въ училищѣ новые порядки при преобразованіи его изъ пріюта въ шестиклассное женское заведеніе. Но онъ, занимая много должностей законучителя въ гражданской гимназій, члена консисторіи и кафедральнаго протоіерея, не могъ удѣлять достаточнаго времени для наблюденія за училищемъ, вслѣдствіе чего по предписанію высшаго начальства долженъ былъ оставить должность инспектора классовъ. Учащіе и учащіяся помолились и въ храмѣ и на дому объ упокоеніи своего бывшаго духовнаго пастыря, проводили тѣло его до самой могилы.

Протоіерей А. А. Никольскій, прослуживъ въ должности

смотрителя духовнаго училища въ г. Алатырѣ 35 лѣтъ, остатокъ дней своихъ посвятилъ на служеніе въ г. Симбирскѣ въ должности протоіерея Вознесенскаго собора и члена консисторіи. Помимо этихъ занятій онъ удѣлялъ свободные часы епархіальному женскому училищу. Его трудами построено зданіе для классовъ, его заботами обоснована стипендія при женскомъ епархіальномъ училищѣ, извѣстная подъ именемъ „Барсовой“. Духовенство цѣнило въ немъ твердость характера, настойчивость въ дѣйствіяхъ, а училище благодарно ему за благоразумную распорядительность, чрезъ что скоплено тысячъ до 15 денежнаго капитала, на проценты съ котораго содержатся дѣти сироты. Учащіе и учащіяся съ усердіемъ помолились о упокоеніи души незабвеннаго для училища дѣятеля протоіерея Андрея.

Нужды училища:

1. Необходимо, чтобы поурочная годовая плата преподавателямъ была сравнена съ платою въ другихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Необходимость увеличенія жалованья преподавателямъ училища обосновывается на слѣдующихъ данныхъ. Существующій окладъ (40 руб. за годовую урокъ) жалованья опредѣленъ съ вздомъ духовенства еще тогда, когда составъ учащихся во всемъ училищѣ былъ не особенно значительный; между тѣмъ въ настоящее время число воспитанницъ во многихъ классахъ превышаетъ даже норму, дохода иногда до 48-ми человекъ. Съ увеличеніемъ числа учащихся, естественно увеличивается а) количество и интенсивность класснаго труда для преподавателя, особенно вслѣдствіе повышенія въ каждомъ классѣ ⁰/₁₀₀ малоспособныхъ воспитанницъ, требующихъ спеціального къ себѣ вниманія, довольно трудныхъ и утомительныхъ педагогическихъ приемовъ и особой домашней подготовки къ уроку. б) Еще болше осложненій та-же самая причина вносить въ домашнія работы преподавателей чрезъ громадное увеличеніе количества внѣклассныхъ письменныхъ упражненій воспитанницъ, число которыхъ,

наприм., при 14 урокахъ, равняется 400 экземплярамъ въ годъ. в) Затѣмъ, большинство каедръ въ настоящее время замѣщается въ училищѣ самостоятельными преподавателями (въ настоящее время имѣется при училищѣ четыре самостоятельныхъ преподавателя—законъ божія, русскаго языка и словесности, исторіи и ариѳметики), тогда какъ прежде онѣ замѣщались преподавателями изъ другихъ учебныхъ заведеній. Если для послѣднихъ жалованье изъ епархіальнаго училища было лишь побочной доходной статьей, то для самостоятельнаго училищнаго преподавателя оно составляетъ все, на что онъ долженъ существовать. Насколько же это жалованье неудовлетворительно, всего рѣзче обнаруживается это изъ сравненія годовой платы за урокъ въ епархіальномъ училищѣ съ преподавательскимъ окладомъ жалованья въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, особенно же въ семинаріяхъ и духовныхъ училищахъ, дающихъ, какъ извѣстно, минимальный окладъ преподавателямъ въ сравненіи съ свѣтскими средними учебными заведеніями. При всей умѣренности, минимальный окладъ семинарскаго преподавателя—700 руб., между тѣмъ какъ въ Епархіальномъ училищѣ приблизительно за то же количество уроковъ преподаватель получаетъ всего только 450 р. Разница въ минимумахъ доходитъ до 250 руб. Недочетъ на такую значительную сумму въ жалованьѣ преподавателя епархіальнаго училища вестественно заставляеть его ставить жизнь свою совсѣмъ иначе, чѣмъ преподавателя семинаріи; между тѣмъ требованія отъ жизни того и другаго вполнѣ одинаковы. Можно даже сказать, что служба въ женскомъ учебномъ заведеніи предъявляетъ преподавателю большіе запросы въ сравненіи съ мужскимъ учебнымъ заведеніемъ. Понятно, такая непропорціальность въ запросахъ и въ средствахъ для ихъ удовлетворенія должна очень вредно потзывать прежде всего на личности преподавателя, а потомъ уже и на учебномъ дѣлѣ въ епархіальномъ училищѣ. Ставя личность преподавателя въ такія узкія рамки экономическія въ настоящемъ, служба въ епархіальномъ училищѣ въ то же время несколько не обезпечиваетъ его будущаго и

не даетъ тѣхъ привиллегій, которыми пользуются преподаватели семинарій и духовныхъ училищъ. Пенсій преподавателямъ епархіальнаго училища не полагается; служба ихъ въ училищѣ не зачисляется въ счетъ лѣтъ, которыя обязанъ прослужить каждый окончившій курсъ въ академіи въ возмѣщеніе расходовъ на его содержаніе въ послѣднемъ учебномъ заведеніи; переходя на службу въ семинарію или духовное училище, они должны начинать свою новую карьеру съ низшаго оклада. Благодаря всемъ этимъ условіямъ, самыя лучшіе годы затрачиваются у преподавателя Епархіальнаго училища на работу, черезчуръ мало обезпечивающую его въ настоящемъ и почти ничего не обѣщающую ему въ будущемъ. Не мудрено, что такая необезпеченность преподавателя Епархіальнаго училища вызываетъ въ немъ желаніе захватить возможно большее количество уроковъ въ томъ же заведеніи, а въ случаѣ неуспѣшности этихъ желаній, заставляетъ его искать таковыхъ же или въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ, или въ частныхъ домахъ. Если эти поиски окажутся удачными, онъ, конечно, поправитъ свое матеріальное положеніе, но за то какой громадный ущербъ потерпитъ отъ этого дѣло образованія. Необезпеченность преподавателя Епархіальнаго училища ищетъ и иного выхода изъ своего неблагопріятнаго положенія. Все его мечты, въ случаѣ ненахожденія постороннихъ занятій, сосредоточиваются на переходѣ или въ семинарію, или въ духовное училище. Служба въ Епархіальномъ училищѣ въ глазахъ такого преподавателя естественно получаетъ смыслъ только ступени, съ которой онъ готовъ сойти во всякій удобный моментъ къ болѣе обезпеченной карьерѣ. Такія вождельнія грозятъ опасностію педагогу сдѣлаться похожимъ на пахаря, взявшагося за рало и постоянно оглядывающагося по сторонамъ. Педагогическое дѣло какъ разъ можетъ потерять для него живой интересъ. Не рассчитывая пробыть въ заведеніи долго, онъ лишается самыхъ солидныхъ мотивовъ ставить свое педагогическое дѣло какъ слѣдуетъ, на твердую почву. Въ результатъ можетъ получаться чисто формальное отношеніе педагога къ своему дѣлу. Только

увеличеніе оклада жалованья преподавателямъ епархіального училища до такой степени, чтобы они избавились отъ необходимости заваливаться работою или мечтать о переходѣ на семинарскую и училищную службу, можетъ въ значительной степени смягчить указанныя невыгоды и преподавателей и епархіальныхъ училищъ.

2. Ощущается недостатокъ въ музыкальныхъ инструментахъ. Въ училищѣ всего имѣется два инструмента, изъ которыхъ одинъ по ветхости мало годенъ къ употребленію. Это затрудняетъ преподаваніе музыки и неблагоприятно отражается на успѣхахъ воспитанницъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

1893 года 1-го января Его Преосвященство совершилъ въ Симбирскомъ Каѳедральномъ соборѣ божественную литургію, въ сослуженіи соборной братіи и священника тюремнаго замка Іоанна Никольскаго, за литургіею на маломъ входѣ священникъ Іоаннъ Никольскій награжденъ скуѣею; по окончаніи литургіи съ градскимъ духовенствомъ молебное пѣніе Господу Богу съ наступленіемъ Новаго года.

5-го января Его Преосвященство совершилъ въ Крестовой церкви божественную литургію въ сослуженіи о. ключаря Каѳедральнаго собора и Крестовой братіи. За литургіею псаломщикъ Владимірской церкви гор. Симбирска, перемѣщенный на псаломщическую вакансію въ Алатырскій Кіево-Николаевскій женскій монастырь, Іоаннъ Косогорскій рукоположенъ во діакона. Въ тотъ же день совершенъ чинъ освященія воды.

6-го января въ день Богоявленія Господня, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи о. ключаря и Крестовой братіи.

12-го января Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Крестовой братіи.

15-го января Его Преосвященствомъ былъ прочитанъ акаѳистъ Страстямъ Господнимъ въ Крестовой церкви.

17-го января въ недѣлю Мытаря и Фарисея Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Крестовой братіи.

31-го января въ недѣлю Мясопустную Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Крестовой братіи. За литургію діаконъ села Дьянова, Курмышскаго уѣзда, Александръ Лебедевъ, рукоположенъ во священника въ село Старые Алгаша, Симбирскаго уѣзда; а окончившій курсъ Симбирской духовной семинаріи Николай Травинъ рукоположенъ во діакона въ село Миренки, Алатырскаго уѣзда. По литургіи совершено молебное пѣніе Святителю Никитѣ, епископу Новгородскому.

1893 года 2-го февраля, въ день Срѣтенія Господня, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Крестовой братіи. За литургію окончившій курсъ Симбирской духовной семинаріи Григорій Державинъ рукоположенъ во діакона въ село Старую-Рачейку, Сызранскаго уѣзда.

7-го февраля въ недѣлю Сыропустную Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Крестовой братіи.

8 и 9-го февраля въ понедѣльникъ и вторникъ 1-й недѣли св. Четырдесятницы Его Преосвященствомъ былъ читанъ великій канонъ, на великомъ повечеріи въ Крестовой церкви.

13-го февраля въ субботу 1-й недѣли Св. Четырдесятницы Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Крестовой братіи. За литургію учитель Сызранскаго духовнаго училища Алексѣй Остроумовъ рукоположенъ во діакона на священническую вакансію къ тому же училищу.

14-го февраля въ недѣлю Православія Его Преосвященство совершилъ божественную литургію, въ Каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи, послѣ литургіи чинъ торжества православія, въ сослуженіи городского духовенства. За литургію

діаконъ Алексѣй Остроумовъ рукоположенъ во священника въ церкви апостола Іоанна Богослова при Сызранскомъ духовномъ училищѣ.

21-го февраля во 2-ю недѣлю св. Четыредесятницы Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Крестовой братіи. За литургією псаломщикъ села Кіяти, Буинскаго уѣзда, Николай Николаевъ посвященъ въ стихарь; а діаконъ села Утесовки, Алатырскаго уѣзда, Сергѣй Даниловъ рукоположенъ во священника въ село Трубетчину Сенгилеевскаго уѣзда, и монахъ Алатырскаго монастыря Іоаннъ рукоположенъ во іеродіакона.

26-го февраля въ день рожденія Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича божественная литургія и послѣ оной молебенъ совершены съ градскимъ духовенствомъ Его Преосвященствомъ въ Симбирскомъ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной братіи и ректора семинаріи архимандрита Сергія. За литургією окончившій курсъ Симбирской семинаріи Димитрій Богоявленскій рукоположенъ во діакона въ село Мало-Карсунскіе выселки, Карсунскаго уѣзда; а діаконъ села Пермисъ, Карсунскаго уѣзда, Александръ Добросмысловъ рукоположенъ во священника въ село Бахаревку, Курмышскаго уѣзда.

28-го февраля въ недѣлю Крестопоклонную Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Крестовой братіи. За литургією іеродіаконъ Алатырскаго Троицкаго монастыря Геронтій рукоположенъ во іеромонаха, а псаломщикъ гор. Карсуна Крестовоздвиженскаго собора Георгій Валяевъ во діакона, съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи.

1-го марта Его Преосвященствомъ съ градскимъ духовенствомъ совершена панихида въ Симбирскомъ Каѳедральномъ соборѣ по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II-мъ.

2-го марта, въ день восшествія на престолъ Его Императорскаго Величества, Императора Александра Александровича,

Его Преосвященство совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ божественную литургію, въ сослуженіи соборной братіи и ректора семинаріи архимандрита Сергія, а послѣ оной съ градскимъ духовенствомъ молебень съ колѣнопреклоненіемъ. За литургію діаконъ села Головина Сызранскаго уѣзда, Александръ Сурминскій рукоположенъ во священника въ село Канасаево, того же уѣзда. Воспитанники семинаріи Александръ Сокольскій, Иванъ Григорьевъ, Николай Рождественскій, Александръ Даниловъ, Павелъ Даниловъ и Алексѣй Знаменскій посвящены въ стихарь.

7-го марта въ 4 недѣлю св. Четырдесятницы Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви, въ сослуженіи Крестовой братіи.

14-го марта, въ 5-ю недѣлю св. Четырдесятницы Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Крестовой братіи.

17-го февраля въ день преподобнаго Алексія, чловѣка Божія, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи Крестовой братіи и послѣ оной молебень Божіей Матери и преподобному Алексію.

18-го марта Его Преосвященствомъ прочитанъ былъ академическій страстямъ Господнимъ въ Крестовой церкви.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОЕ

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„МОСКВА“.

основной капиталъ 1,000,000 руб. сер.

Страховое общество „МОСКВА“ принимаетъ страхованія: строеній, заводовъ, фабрикъ, движимаго имущества, товаровъ и сельско-хозяйственныхъ продуктовъ.

На основаніи Высочайше утвержденного Устава, страхователямъ предоставляется право голоса въ общихъ собраніяхъ (§ 46 и 51), а также участіе въ прибыляхъ общества (§ 69).

Условія и всякаго рода объясненія, относящіяся до страхования, можно получать отъ агента Степана Прохоровича Чурина въ конторѣ его, помѣщающейся въ домѣ М. З. Макушиной, около волостнаго Правленія въ с. Промзинѣ. 3—1

Комитетъ по управленію Епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ проситъ о.о. благочинныхъ посѣштить представленіемъ въ Комитетъ денегъ за свѣчи впередъ за вторую треть 1893 года.

== ВЪ САМАРѢ ==

НА КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНОМЪ ЗАВОДѢ

принимаются заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса изъ матеріала отъ завода и отъ заказчика и мѣняются разбитые колокола на новые.

На научно-промышленной выставкѣ въ Казани въ 1890 г. заводъ нашъ получилъ въ награду большую серебряную медаль, съ надписью за трудолюбіе и искусство.

На заводѣ имѣются въ продажѣ ГОТОВЫЕ КОЛОКОЛА разнаго вѣса изъ самаго лучшаго матеріала. Цѣна за пудъ 16 руб., переливка разбитыхъ колоколовъ по 3 руб. за пудъ.

Съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ просятъ обращаться на заводъ, въ Самарѣ, близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги и къ владѣльцу его **Василію Ермолаевичу Буслаеву**, въ магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ, на Алексѣевской площади, въ домѣ Шабаевой; тутъ-же покупается красная мѣдь и разбитые колокола. 7—3

УРВЭНЪ ОБЩЕСТВО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ И КАПИТАЛОВЪ.

Основной капиталъ 12 000,000 Франковъ.

Резервный фондъ 70.000,000 Франковъ.

СТРАХОВАНІЯ ПРИДАНОГО ДВѢЦАМЪ.

Франц. Общество
СТРАХ. ЖИЗНИ

ВЫСОЧАЙШЕ до-
пущ. къ дѣл. въ
Россіи 2-го Іюня
1889 г. Залогъ
и резервныя
отчисленія
обязательно
сдаются
въ Госуд.
Банкъ.

УРВЭНЪ (L'URBAINE)

С.-Петербургъ, Невскій, 13.

Отдѣленія въ главныхъ
городахъ Имперіи.

Согласно утвержденнымъ г. Министромъ
Внутреннихъ Дѣлъ полиснымъ условіямъ,
Общество предоставляетъ всемъ своимъ
застрахованнымъ, безъ всякаго повыше-
нія премій, а лишь взаменъ причитаю-
щихся имъ прибылей, нижеслѣдующія
льготы:

Если болѣзнь или несчастный случай
причинять застрахованному полную или
временную неспособность къ труду и,
въ теченіи двухъ мѣсяцевъ со дня извѣ-
щенія о томъ Общества застрахованный,
по настоянію врача Общества, вынужденъ будетъ оставаться въ
постели или не выходить изъ дому, то платежъ премій времен-
но прекращается и Общество принимаетъ ихъ на свой счетъ,
пока такое состояніе будетъ продолжаться. Самое страхованіе
при этомъ, не смотря на неплатежъ премій остается въ своей
полной силѣ. Кромѣ того, несмотря на заключеніе страхованія
только на случай смерти, половина или три четверти за-
страхованной суммы выдаются самому застрахованному, если
какой либо несчастный случай или болѣзнь повлекли за собою
полную неспособность къ труду: параличъ половины тѣла, языка,
ослабленіе умственныхъ способностей, глухоту и даже потерю
голоса у адвокатовъ, пѣвцовъ, актеровъ и преподавателей, или
же въ случаяхъ сумасшествія или другихъ болѣзней, продолжаю-
щихся два или три года. Во всѣхъ сказанныхъ случаяхъ застра-
хованный освобождается отъ уплаты дальнѣйшихъ премій; при-
чемъ послѣдняя четверть застрахованнаго капитала подле-
жить уплатѣ съ наступленіемъ срока страхованія.

ВО ВРЕМЯ ЭПИДЕМИИ ПРИЕМЪ СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

— Болѣе подробныя свѣдѣнія по всемъ сказаннымъ, исключи-
тельнымъ льготамъ, а равно всякаго рода справки, брошюры, та-
рифы можно получать въ Симбирскѣ у губернскаго агента ЭДУАР-
ДА ВАСИЛЬЕВИЧА ПЕТКІЕВИЧЪ, на Ярмарочной площади, домъ Королева.

НОВЫЯ ЛЬГОТЫ СТРАХОВАТЕЛЬЦМЪ.